
50 DE ANI DE LA MOARTEA SCRIITORULUI 

ION SLAVICI ŞI MONUMENTELE ISTORICE 

CONSTANTIN Mt\.NOLE:,L,'-

Imediat după stabilirea sa în Bucureşti, Ion Slavici ia parte la 
trei mari intreprinderi de cultură naţională : redactarea marei colec
ţii de documente istorice Hurmuzachi, tipărirea operei-maestre a lui 
Nicolae Bălcescu „Istoria românilor sub Mihai voievod Viteazu'' şi 
unul din primele examene clinice ale stării monumentelor istorice. 

Extrem de bogata ope1 ă literară conjugată cu aceste trei mari 
acţiuni culturale ale celui care se născuse în 1848 în atmosfe1·a repre
siunilor de la Şiria şi a dramei notarului Pop, (încercînd să şi salveze 
concetăţenii, în pofida jertfirii altora, se sinucide în noaptea urmă
toare execuţiilor) care auzise de drumul făcut pe jos pînă la împărat 
de către şirienii Pavel Ardeleanu şi Petru Ciobanu căci ,,la împăratul 
nici călare, nici în trăsură nu se merge", pentru drepturile românilor 
în propria lor ţară, care publicase împreună cu Mihail Kogălniceanu c 
broşură împotriva „răpirii" Bucovinei de către austrieci, vin să sub
linieze profundul patriotism al scriitorului, dincolo de hotarul s:tuaţiei

limită trăite în 1919. 
ln articolul de faţă ne vom opri la contribuţia marelui nostru 

scriitor, alături de arhitectul G. Mandrea la cunoaştere3. monumente
lor naţionale. 

Rapoartele întocmite de Ion Slavici şi Pantazi Ghica pentru sta
rea monumentelor din Muntenia, Oltenia şi respectiv Moldc;>Va şi pu
blicate în 1881 sub titlul de „Monumente naţionale - Raporturi de la 
comisiunile întocmite pentru cercetarea lor" (Partea I şi Partea a II-a), 
Bucureşti, Tipografia statului, constituie astăzi veritabile documente. 
Fiecare dintre cei doi scriitori au fost însoţiţi de către un arhitect. 

Revenindu-i deci misiunea de a cerceta monumentele istorice 
din Muntenia şi Oltenia alături de arhitectul G. Mandrea (la r2şedinţa 
acestuia de la Floreşti-Dolj fiind găzduit o perioadă Mihail Eminescu), 
autorii arată că trebuiau vizitate 118 mănăstiri, dar în cele 49 de zile 
nu au putut vizita decît 64. 

ln concluziile pe care le trag asupra mănăstirilor din provinciile 
străbătute, Ion Slavici şi G. Mandrea consideră că acestora li s-au hă- -
răzit „o mare parte din averile ţării", aceasta datorindu-se doar în al 
doilea rînd motivelor religioase, deoarece ceea ce le-a zămislit a fost 
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,,spiritul de conservare naţională", ele fiind fortăreţe pentru invazii, 
locuri de adăpost, panteoane voievodale. locur: de conac şi. lucru im
portant, spitale. Mănăstirile, consideră autorii. au fost aşezate în locuri 
unde .. limba şi ob·ceiurile populare s-au consen:a.t cu o dwsebi 1 ă crm
secvenţă şi unde .frumuseţile naturii trebuiau să deştepte neapărat iu
bire către pămîntul naţional chiar şi în cea m2i înstrăinată in 'mă". 
(p. 214) Căutînd să argumenteze afirmaţia că ceea ce a zămislit mă
năstirile a fost tocmai spir:tul de conservare nationa13. de la mănăstiri 
provenindu-ne o bună parte a patrimoniului naţional medieval. autorii 
arată că năvălirile au atins doar rareori, şi numa: din rătăcire aceste 
. ,,poiene adăpostite". 

REcunoaştem în aceste concluzii, retorism·..11 pledoarie: pentru ca 
autorităţile de atunci şi opinia publică să nu vadă în mănăstiri numai 
simple locaşuri de cult, cărora le sînt necesare doar modernizări şi 
reparaţii la priceperea oricui, c: şi monumcnt2 de cultură, fiecare din-

. tre ele oglindind o epocă, un stil, termenul propr:u care trebuia să se 
încetăţcrn.asc.i fiind „restaurare" şi nu „repuraţie•·. 

Jon Slavici şi G. Mandrea îşi exprimă întristarea faţă de situa
ţia de P.ărăsire şi indiferenţă în care se aflau pe atunci monumentele 

, istorice, militînd pentru un organ specializat care să întrevină operativ, de
parece organele ecles' astice nu au uneori „simţ istoric şi spirit de con
~ervare", acestea schimbînd z:durile, tencuind tablourile ctitorilor. lă
.sînd cărţile să fie str!cate de mucegaiur: şi molii : ,, .. .Incetul cu încetul 
s-ar nirmc: o mare parte din rămăşiţele preţioase care putea să ne ser
vească drept punct de plecare pentru aprecierea gradului de a gîndi ale 

_ părţilor noştri'". (p. 212) 

Raportu1 analizează starea f ecărui m,)nt:ment, oferind unele da
te istor:ce sumare şi prezentînd un deviz estimat:,, pentru restaurări. 
Mănăstirile sînt clasif cate după destinaţia lo:· : de cult, pentru con.ac 

.în drumeţie, afară de funcţia lor originară. mănăstiri-cazarmă, cum erau 
la acea oră şi Dealu şi Stelea, militînd pentru scoa:c-rea d..:- aic_ a za
zarmelor, internate de alienaţi mintali şi, spitale, precum şi după valoa
rea lor i~torică : monumente istorice şi cele nevaloroase din punct de 
vedere istotic . 

.,Pc sub poala munţilor - scrie raportul - de la munţii Coto
jani ptnă c.pn,ape de Olt este un şir de poiene mai mult sau mai puţin 
.înfundate cca m.a: adăpostită parte a Ţării I'.or~iâneşti. Pe toată întin
derea acestei linii nu este decit o singură trecătoare spre Ardeal aceea 
-de pe Vaiea Jiului, iar dinspre Dunăre comunicaţia este şi astă:: foar
. te anevoioascl. De -aceea• lungul ~ir de năvălitori a trecut peste pămînttil 
Tomânesc fărcl ca să .fi atras decit poate din rătă.c:re aceste poiene a

.-dăpostitc şi. c.Li.cii istoria r-omunilor s-a petrecut la vale spre Craiova. 
Argeş sau Tirgovişte viaţa românească s-a conservat în ac?astă parte 

. .a pămîntu.lu: românesc". (p. 212) Observaţia este cit se poate dl' ade-
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vărată. Dacă din cele trei localităţi s-au recuperat pentru zestrea na
ţională de bunuri culturale mobile destul de puţin, oraşele fiind jefui
te în permanenţă (Chezarie Daponte semnalează la sfîrşitul secolului 
a 18-lea jefuirea Mitropoliei din Tîrgovişte de unde s-au încărc~t care 
întregi de cărţi) din zona relatată de Slavici şi Mardrea s-au recuperat 
multe obiecte de interes istoric. Amintim în primul rînd marile monu
mente ale tipăriturilor macariene, din care la Tîrgovişte nu s-au păs
trat, de exemplu, nici unul, deşi este locul lor de sorginte. 

Din perimetrul Tîrgoviştei, raportul menţionează mc'inăstirea 
Dealu (p. 228), mănăstirea Stelea (p. 227-228), Mitropolia (p. 210-211),
Viforîta (p. 241-242), Gorgota (p_ 240) şi schitul Bunea (p. 238). 

Mitropolia este supusă unui examen anatomic atent, constatîn
du-i-se adausurile faţă de planul original. La Mitropolie se remarcă 
biblioteca păstrată într-o ladă mare, autorii remarcînd un t>xemplar
din Biblia de la Bucureşti (1688). Prin înlăturarea tencuielii. aceasta n-a 
fost măturată, şi formînd împreună cu zidurile un şanţ unde se slrîngea 
apa de ploaie, care neavînd posibilitatea de scurgere se înfiltra în ziduri. 

La Stelea, aflată în mijlocul unei curţi pline de ru:ne. este re
marcat sistemul de boltire, cu menţiunea că una dintre tude fusese 
trăsnită „acum cîţiva ani" şi restaurată după părerea autorilor rapor
tului destul de b:ne de către George Ieremia. Cale de trei sfe1·turi de 
oră de Tîrgovişte, la mănăstirea Dealu „după biserica de la Argeş cei 
mai frumos monument al ţării", se constată că turlele nu emu bine în
velite d;n care cauză apa se înfiltrase la boltă. Raportul militează, ca 
şi la Stelea pentru mutarea şcolii de sergenţi de aici. 

La mănăstirea Golgota, autorii raportului atrag atenţici asupra 
reparaţiilor d!n 1836, care nu ţinuseră cont de stilul bisericii. Casele 
mănăstireşti erau în picioare pe atunci, ,,în stare destul de bună". Se 
descifrează pisania din 1624 şi se semnalează o piatră cu inscripţie zi
dită sub pragul uşii. 

Cale de un ceas de Tîrgovişte, Ion Slavici şi G. Mandrea ajung 
la mănăstirea Viforîta aflată, pe atunci, în stare bună, zugrăveala fiind 
firesc murdărită de fum. Cu privire la chilii se remarcă starea 101· de
plorabilă, maicile stînd în case „ruinate cu desăvîrşire". La bolniţa mă
năstirii era nevoie de acoperiş. 

Ultimul obiectiv dîmboviţean schitul Bunea, aflat la o distanţă 
de 3 ore „cu trăsura, parte pe jos" de Tîrgovişte, este găsit într-o stare 
bună, fiind reparate chiar în acel an, chiliile, una cu două încăperi şi 
două cu o încăpere avînd încă nevoie de unele mici reparaţii la acope
riş şi la duşumele. 

E drept că în timp ce Pantazi Ghica în raportul său d('Spre mo-
numentele moldoveneşti se strădue să prezinte legende, tradiţii, corec
tează inscripţii, demască abuzuri, Ion Slavici şi arhitectul care-l înso
ţea sînt mai reci, mai distanţaţi faţă de raporturile secundare ale cer- · 
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~etării lor. Ion Slavici va oferi în „Din bătrini" o atentă descriere a 
plaiurilor dimboviţene, luindu-le drept cadru al îndepărtatei sale - în 
timp - povestiri. 

,,De 10 ori e ma! viu sentimentul de solidaritate naţională în ini
ma românului, după ce el a privit biserica de la Curtea de Argeş fÎ 11 

.-stat pe ruinele Curţii domneşti de la Tîrgovişte". (p. 212) 
Pe urmele lui Cirlova, Alexandrescu şi Hel:ade, ardeleanul Ion 

·Slavici a trăit fiorul marilor virtuţi naţionale pe care le iradiază per
manent o vatră veche de istor:e românească, alături de toate c?l<2-!alte 
,1,etre aşezate la sud de Carpaţi. 
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